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69G CAMARA DE DIPUTADOS 
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Un Honorable colega me anota que soy Dipu­
tado de Gobierno; pero yo digo que el ser 
L>1putado de Gobierno no quiere decir que �~�J� 

parlamentario deba desvestirse de sus prerroga­
tivas fiscalizadoras. tanto para censurar acre· 
mente los errores y desaciertas del Gobierno, 
como para alabar Sus buenos actos. 

El señor YAÑEZ. ¿Me permite una inte-
lTupción, Honorable colega? 

El señor ClF'UEN'I'ES (don Carlos A.). -
Con todo agrado. 

El señor Y AÑEZ - Aprovechando que esta 
• tratando este tema, quería decir a Su Seño­

ría, que es Diputado de Gobierno, porqué no 
influye para que el Gobierno impulse un pro­
yecto de ley sobre la tuberculosis en las Fuer· 
za::; Armadas 

El señor CIF'UEN'I'E:S (don Carlos A.). -
• �~�e� trata, precisamente, Honurable Diputado, �d�~� 

emprender una larga cruzada para combatir 111 
peste blanca y, naturalmente, representar al Go­
bierno para que propor'bone los fondos que sean 

• necesaIlOS. 
Vuelvo a repetir que, en una próxima sesión, 

volveré a tratar este problema. No es posible 
jugar con el estómago de los familiares de es­
tas per¡;onas que están en el Preventivo de San 
José de Maipo y en otros Sanatorios . 

El resto del tiempo se lo cedo a mi Honora­
ble colega señor Nazar, con lo que creo cumplir 
Un compromlSO. 

El señor ROSENDE (Presidente Accidental,. 
- Quedan cinco minutos al Comité Democrá­
tico 

14.-EL PROBLEMA DEL AGUA 
VALPARAISO. OFICIOS 
�D�~� LA CAMARA. 

POTABLE EN 
EN NOMBRE 

• 

El set'íor �N�A�Z�A�R �~� - Pido la palabra, señor 
Presiden te . 

El señor ROSENDE (Presidente Accidental). 
Tiene la palabra el Honorable señor Nazar. 

El señor NAZAR. Voy a abordar, Honora-
ble señor Presidente y Honorables colegas, el aná 
lisis de un tema que preocupa, desde hace mu-

• 

chos afias. a las autoridades y funcionarios de 
la provincia, que tengo el honor de representar 
ante el congreso; tema que es, además, eterna 
fuente de intranquilidad para los habitantes de 
Valpara!so. 

Un distinguida escritor nuestro, muy conocido 
de Sus Señorlas (me refiero a don Joaquin Ed. 
wards Bello), llama a esta ciudad "la ciudad del 
viento". Está en lo justis1mo el distinguido no­
velista. 

Pero cabe agregar esto: Para que Valparai­
!lO complete el cuadro de atracción que presta, 
año a año, a la masa de nuestros habitantes 
que. sin distinciones económicas, se vacía a sus 
playas en busca del natural descanso para los 
cuerpos y los espíritus, y en busca de un am­
biente que vitalice a los niños y niñas que co­
rretean alegremente por la arena de sus cos­
tas, se requiere también que, además de "la 
ciudad del viento", Valparaíso pase a ser "la 
ciudad del agua". 

y al decir agua, preclsémoslo bien, me refie­
ro "al agua potable". 

Estoy segutb de que gran parte de los cole­
gas ha tenido ocasión de palpar allá, en fOlIna 

• 

• 

• 

muy personal, hechos como el siguiente: extra!­
do un vaso df: agua, directamente de la llave, 
�~�e� ven flotar en el I1quido partleulas de caráC­
ter viscoso. Hay épocas en que estos elementos o 
substancias perjudiciales, aumentan en tal for­
ma que una elemental meJida de previsión obli­
ga a hervir el agua �q�u�~� se ha de beber, lo que 
natm'almente, si bien elimina una pOSible in­
fección destruye muchas de las buenas cuali­
dades del agua �~�u�e� podemos ingerir €n otras ciu­
�d�a�d�e�~�,� como en esta capital, por ejemplo. 

Los Honorables colegas saben asimismo la di­
ferencia fundamental, desde el punto de vista de 
la higiene, que existe entre el agua proveniente 
de napas, la que llega a nosotros perlectamente 
filtrada por su paso a través de las diferentes ca­
pas de tierra, y el agua proven:ente de lagos. la 
que necesariamente debe ser sometida a un tra' 
tamiento especial y costoso, a fin de que ouede 
apta para el consumo de la población. 

Esta situación ha llevado a tantos estudios y 
esfuerzos destinados a encarar este problema y a 
darle la solución que lás circunstancias exigen 
en forma cada cez más imperativa, a medida que 
el tiempo transcurre. 

A fin de precisar ciertas ideas al respecto, me 
voy a permitir dar a conocer a Sus Señorías al­
gunos datos e informaciones. producto del tra­
bajO de la Dirección de Obras Públicas y de dis­
tinguidos ingenieros. 

El abastecimiento actual Qe Valparaíso se ha' 
Ce mediante el agua del lago de Peñuelas, que 
puede proporcionar hasta 52.000 metros cúbicos 
diarios; mediante la planta elevadora de Cancón, 
que !)uede proporcionar hasta 43.000 metros cú­
bicos diarios y mediante la planta elevadora 
de El Salto. que puede proporcionar unos 
5 a (; mil metros cúbicos al día Valparaiso pue· 
de contar, pues, con unos cien mil metros cúbicos 
por día. Como el consumo actual de nuestro pri­
mer puerto es de 92.000 metros cúbicos, las ins­
talac'ones actuales satisfacen momentáneamente 
sus necesidades. Los datos qUe consigno se re· 
fieren al verano. -

Este consumo va en aume¡¡to progresivo. El 
año próximo, ateniéndonos a la escala de aumen­
tos del consumo, éste será de c'en mil metros Cú­
blcos. En consecuencia, se habrá coPado la ca· 
pacidad proveedora de )as fuentes de acuerdo con 
sus instalaciones actuales 

La situación que se plantearía a contar del año 
siguiente será salvada mediante las obras de emer­
gencia, las que consisten especialmente en una 
ampl'ación de la planta elevadora de· Conc/m, 
cuya capacidad alcanzaria entonces a 14 000.000 
de metros cúbicos anuales. por la insta 'ación de 
tres equipos <de los que se utiliza actualmente 
uno), y por el mejoramiento de las instalaciones 
de filtros rá.pidos. 

Se ha. asimismo, electrificado la planta de Los 
PlacE'res y se ha aumentado con ello su capa­
cidad. 

y como estas dos obras no bastan para satis­
facer las necesidades temporales de la población, 
ya que ha permiten aprovechar toda el agua d's­
ponible de Peñuelas. se ha debido aumentar la ca­
pacided de porteo del acueducto. por medie de 
la construcción tle sifones de concreto armado. 
elevando as! su actual capacidad. que es de 400 
litros por segundo, a 900 litros por segundo Cons-
1.rufdas estas obras a la brevedad posible, se habrá 
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salvado por cierto lapso el problema pelig-roso 
que se cierne sobre Valparafso. ' 

Este aplazamiento del peligrp grave que ame­
naza al primer puerto de nuestra República. en 
todo caso, dado el constante aumento del consu­
mo, no seria nunc!!.· superior a unos tres años. 

y todavfa, recalquémoslo bien, Honorables co­
legas, siempre que rija esta condición sine qua 
non (sin la cual no, indispensable): que nuestro 
cJi""" siga el ritmo del año pasado. . 

"ero f>.t.. p'¡;o ha sieo el<oe¡}ciopalmente seco. 
} '.'" cróDi~lJs 111'5 imponen de qUe desde hace bue' 
'llL~, hst · os no atravesaba Chile por una etapa dc 
sequía como la que ho'y nos afecta. No me ex­
tiendo sobre la incierta situación de la agricultu· 
!tra, donde los sembradores están empuñando el 
arado inmóvil 'y donde la semma espera ser lan­
zada al corazón de la tierra; ni sobre los proble­
mas que alectan a la ganaderia y que han de re­
percutir tal vez en forma grave sobre nuestra po­
blación. Sólo quiero destacar que esta sItuación 
climatérica por que atraviesa nuestro país es un 
factor qUe lleva a una comprensión más fácil e 
intensa del problema, limitado al agua de Val· 

, 
paralSo. 

En efecto. esta sequía ha de, influir en fo-ma 
Reria sobre la dotación de agua de nuestro Dw'rto . 
Las instalacioues adicionales. como dije. alcanza­
rían a satisfacer las necesIdades de unOR tres 
años más. sIempre que las condicIones fuesen nor­
males: pero vemos que desgraciadamentp no lo 

son. y que. de consiguient,e. estamos frente a un 
prohlema QUP exige un rá.pido estudio y una In' 
merliata solución. 

Ahora bien. las nuevas obras Que se inlcja~áll 
significan un lapso de cuatro o cInco años antl':I 
dp. que, según los organismos técnicos de la Ad­
ministración del Agua Potable. V según reputa­
dos ingenieros especializados en esta clase de 
obras, pueden ser terminadas . En consecuencÍ'l 
iniriadas en 1945 o en 1946. s610 entrarían en ~er­
vicio en 1949 o 1950, mirando este problema des­
de un ángulo optimista. 

ALmque sé que contaremos con la colaborarlón 
natural de toda la Honorable C¡'mara, invito es­
necialmente a esta labor a muchos Honorables co­
legas que conocen problemas de esta naturaleza en 
las provincias que representan, lo que les llevará a 
considerar con mayor interés aún. si ello cabe. el 
problema que nos preocupa, y a prestar su valiosÍ-

• • • lIilma coopera Clan . 
El señor ATtENZA (Vicepresidente). 'M~ ~ e 

permite, Honorable Diputado? 
Ha terminado el tiempo de) Comité Democrá­

t'co. dentro del cual está haciendo 11S0 de la pa­
la bra Su Señoría. 

El señor NAZAR .- Me ha cedido algunos mi­
nutos el Comité Agrario, cuyO turno viene a con­
tinuación, señor Presidente. 

El seflor ClF'UEN'I'ES <don Carlos) ,_ A con­
tin uación viel1e el Comité Agrario, pues los tur­
nos se han invertido. 

E! señor A'I'IENZA (Vicepresidente). - Puede 
continuar Su Señoría, en el tiempo del Comité 
AgI'ario. 

E! señor NAZAR. No quiero extenderme so-
bremanera acerca de este tema nI entrar a d€'­
talles técnicos, que serán mAs biim materia de 
análisis pór parte de la Comisión que corres'pon­
«a. Sólo deseo expresar que las obras provectadas. 
en líneas generales, consisten en la captación de 
las aguas subterráneas del Aconcagua, cerca de 
las Vegas, y en condudrlas por un acueducto de 
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concreto hasta Val paraíso y Viña del Mar. donde 
serán distribuidas mediante un nuevo sistema 
de estanques y cañerías matrices. 

Este proyecto tiene la ventaja de surtir, además, 
a otras poblaciones, como Calera, La Cruz, Qui­
nota, Limache, Peña Blanca, Villa Alemana y 
Qullpué, cuyos servicios son en la actualidad su­
mamente deficientes. 

Estas obras están en estudio. Lo único de 
.. 11as que se ha llevado al terreno de la realiza­
rión consiste en algunos estacados en el terreno. 
l' nada más. . 

El costo de estas obras. scg'ún datos proporcio­
na(jJ)s nor la Direoción de Obras Públicas. 
.sería el siguiente: aducción de Valpara.íso a 
Las Vegas (~e suben tiende qUe incluyendo lo nece­
sario para el mejoramiento del serv:cio de agua 

.potable de todas las poblaciones citadas, ~ sea. 
de las que están entre Las Vegas y Va~paralso~ _ V 
mejoramiento de las redes de ValparalSo y Vma 
del Mar, alrededor de 120.000.000 de pesos. 

Este proyecto tiene. sobre cualquiera otro in­
sinuado, la ventaja de las tuentJes de abasteci­
miento. Este abastecImIento estaría dotado de es­
ta cualidad, que qebemos considerar en lugar pre­
ferente: la seguridad. Y ello se debe a que 
el agua es captada en capas subterráneas de flu­
jo constante. 

Se alzan voces, b~en Intencionadas, po.r cie~to, 
y anhelosas de satisfacer una necesidad mmedm­
t¡¡, de Valparaíso y Viña del Mar, batalland? Po! 
el mejoramiento de las REDES. Soy el p.nmero . 
en reconocer esta necesidad; pero no olvldemo:. 
que un mejoramiento de las redes que no vay? 
acompañado de un previo aumento de los fuen­
tes productoras del agua, llevaría a un ~avor 
consumo, lo que agravaría el peligro que se CIerne 
sobre las poblaciones mencionadas. 

y mayor sería esta masa de molestias si consi­
deramos que, durante los últimos veranos, barr\os 
enteros de Valparaíso y Viña del Mar han ca¡:e­
cido de agua a las 4 de la tarde, por estar ago­
tados los estanques, a pesar de funcionar regu­
larmente las plantas elevadoras. 

Considero, por lo tanto, Y en ello estoy cierto 
de contar con el valioso concurso de 103 Honora­
bles colegas, como cuento con f!l de la represen­
ta"ción parlament-aria de la .provincia de Valpa­
raíso, que .es indispensable, antes que nada, ini­
ciar la construcción de las obras definitivas, las 
que según cálculos técnicos, podr!\n satisfacer el 
con~umo de agua, que el aumento de habitan­
tes exigirá, por lo menos hasta 1970. 

Pensemos, Honorables colegas, en estas poMa­
ciones sobre las que flota la amenaza de verse 
privadas en forma intensísima de u~ elemento 
indispensable. del que, como antes he expresado, 
se ven privados ya ciertos sectores en determIna­
da fecha del año, en el verano, cuando precisa­
mente este elemento es más necesario. Pensemos 
en esta ciudad de 'Valparafso, con un plan llmi­
tado, arrancado metro a metro al mar, y hacia 

• 
el cual descienden las calles que lo comunican 
con los barrios altos, las que hace breves lustros 
no eran sino quebradas profundas. 

Pensemos en aquella pobre caleta de sus pri­
meros años donde los buques amarraban a la pla­
ya, y que la tenacidad de sus hijos han transfor­
mado en esa ciudad que ha arrancado a un artis­
ta de nuestra tierra las sIguientes palabras: "El 
aspecto de Valparafso, visto de noche, es delicio-
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so. Los numerosos feco:; que por todas partt'd 
iluminan la ciudad, se reflejan en el agua; aqui 
y allá se ven luces que corren del uno al otro 
!:extremo en la pa!"te baja, y otras que suben y 
bajan: son los tranvías y los ascensores que tre­
pan las colina:>. A tal hora, Valparaíso parece 
una ciudad encantada, un trozo de la tien-a de 
las hadas". 

Así es, en realidad, el aspecto nocturno de Val­
paraíso: vernos sot're los cerros cordones de lu­
ces vivas cada una de las cuales (prescindo ¡j'3 • 
los focos) señala un hogar. Gran part€' de esos 
hogares, la inmensa mayoría, son hogares .j" 

. gente laboriosa: la gente acomodada que se ~e­
coge al11 tras la labor del día y la masa obrer'l 
y la gente del puerto que se retira a~ rincón del 
hogar ~u¡;cando el descanso reparador para la 
jornada del día siguiente. 
. En esa ciudad, dueños de empresas, jefes de 
reparticiones, empleados, profeslOnales, obreros, 
la masa total de la pOblacion, necesitan agua de 
buena calidad. AunCJ.ue sobre todos ellos lJ~nde un 
clima de intranquilidad, todos ellos. eso SI, mIran 
hacia un norte, poniendo en él su confianza. En 
efecto. el Supremo Gobierno ha expresado, en fol" 
ma clara y re!t erada, S11 afán de llevar a la rea­
lidad todas aquellas obras imprescindib~es dentro 
cel pis. 

Por mi intermedio, llega hasta el Ejecutivo La 
voz múltiple de las poblaciones que solicitan la 
solución de este problema de urgencia. Las (!I' 
fras, Honorables colegas, hablan mejor qlle l()~ 
adjetivos, el colorido y las figuras literarias: Val­
paraíso y Viña del Mar, sI no se lleva pronto el 
proyecto al terreno de la realidad, pl"oyecto que 
contemplaría obras estudiadas ya por la Direc ' 
ción de Obras Públicas, qUedarl1n sin agua. Igual 
crisis, aunque su intensidad sea algo menor, nl­
canzará asimismo a las demás poblaciones. 

La voz de estas ciudadE's, repito. llega por con· 
ducto del diputado que habla a.l Supremo Gobier' 
no, y pido a la Honorable Cámara que tenga a 
bien transmitir mis observaciones a los señorr, 
Ministros de lo InterIor y de Vías y Obras Púhli' 
ca.s, a nombre de la Corporación, en la esperan· 
za de que será debidamente escuchada y favo!'f\ 
blemente acogida y satisfecha dentro de un tér 
mino conveniente. . 

El señor ROSSE'I'I'I.- A nombre de la Cima · 
, ra, señor Presidente. 

El sefior COLOMA (Presidente).- Si le parecfl 
a la Honorable Cámara, se enviarán las obse!" 
vaciones forllluladas por el Honorable sefior Na 
zar, a los señores Ministros que ha señalado. en 
nombre de la Corporación. --Acordado. 

El señor ROSSE'I'I'I. - Muv bien . 
• 

• 

15. MODIFICACIOl'lo'ES AL DECRE;TO LE \ 
N.o 520 QUE CREO EL COMISAItIATO 
GENERAL DE SUBSISTENCIAS 'i' PRI:­
CIOS. TRAMITACION DE DOS PRO, 
YECTOS SOBRE LA MATERIA 

• 

El seflOr COLOMA (Presidente) - Queda,; 
dnco mInutos al Comité Agrarto. 

Ofl'Pzro la palabra. 
J::l ~pñor ECHAVARRI. - Pido lli palabra, se ' 

ñor PresIdente. 
El ~eñor COLOMA (Presidente).- TIene la 

palabra Su Señoría. 

• 

• • • 

• El sefior ECHAVARRl.- En primer lugar, ;s~. 
nor Presidente, deseo pedir a Su Señoria que .-<:j 

~irva recabar el asentimiento de la Honorable Cá-
• 

lnara para que pasen a la ComIsión de Econu' 
mla y Comercio de esta Corporación, dos pro · 
yectos de ley que se encuentran actualtnente en 
la Comisión de Trabajo y que dicen relación CO,) 
el Decreto Ley 520, que creó el Comisariat-<J Ge 
neral de SUbsistencias y Precios. 

El señor COLOMA (Presidente) - Si le pare 
ce a la Honorable Cámara, se acordará procedel 
en la forma solicitada por el Honorable señw 
Echavarri. 

-Acordado. 
El señor CHIORRINI.- ¿De qué proyecto se 

trata, señor Presidente 
El señor ECHA V ARRl. - De los que corres· 

ponde conocer y estudial a la ComISión de Eco 
nomla y Comercio, Honorable Diputado. 

El señor COLOMA (Presictpnte). - Ruego 11 

Su Señorla dirigIrse a la Mesa. 

16 FACILIDADES FERROVIARIAS PARA EJ. 

, 

• 

TR4NSPORTE DE MADERAS OJ.:SDE LA 
ESTACION DE CUNl.O - PROYECTO 01. 
ACUERDO. 

El señor ECHAVARRl.- A contlnuAclon, s€" 
ñor PreSidente. deseo pedir al señor SecretaTl(} 
que se sirva dar lectura a un proyecto dp acuer­
do que he envIado a la Mesa. 

El señor COLOMA (Presidente) ._ Se le da ' 
lá lectura en un momento más. cuando lleg:JI' 
la cportunldad de lee!" los proyectos de acuerdo. 

El señor ECHA V ARRI. - Seguramen te no ti! 
ranzará a leerse, señor Presidente, dentro r)€'1 
tlem po destinado a este efecto. Por ello pide> qu" 
se lea ahora. . 

El señor COLOMA (Presidente) . Se va 't 

dar lectura dentro del tiempo de SU Seflorfa, 
El señor SECRETARIO. Dice el proyecto dI' 

acuerdo: • 
"Para que se remita oficio al sefior Ministro 

de Obras Públicas y Vías de Comunicación hfl­
ciéndole present~ la necesidad urgente de dlspo' 
ner el envío de trenes especiales, a lo menos dos 
veces por semana, !Ir la Estación de Cunco, a '!in 
de descongestionar los patios que se encuentran 
repletos de maderas, al extremo de que muchos 
productors se ven en la necesidad de depositar 
sus madras en las calles adyacentes al recinto de 
la est.ación. 

Tomando en cuenta de que en el Libro de Pe 
dldos de la Estación de Cunco hay más de 1.301) 
carros inscritos para ser cargados COn madera, 
pendientes 'desde el mes de diciembre ppdo. ro 
la fecha, se hace Imprescindible dar pronto cum 
plimiento a estos pedidos, pues, de lo contrario, 
los productores se encontrarán en la imposiblli 
dad cte poder fletar sus maderas a la Estación t!n 
la próxima temporada. que empieza de octub"e 
adelante, porq\le matl'rialmente faltará espacia 
para almacenarlas". 

El señor COLOMA (Pl.esidente). Si a la Ho' 
norable Cámara le parece. se enviará el ofieh 
solitado POr el Honorable señor Echavarri. 
-Acordado . 
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Le restan dos mInutos al Comité Agrario, S u U. SESION ESPECIAL.- INDICACION. 
Señoría queda con la palabra. 

17.-CREACIOl"l. DE VARIAS PLAZAS DE EN­
FEltMER~ SANITARIAS. CONSULTA 
DE LA COMISION DE ASISTENCIA ME­
DICO SOCIAL E HIGIENE SOBRE. LA 
TRAMITACJON DEL MENSAJE DEL EJE­
CUTI\'O REFERENTE A ESTA MATERIA. 

El señor COLOMA (PresidenteL- Solicito el 
asentimiento de la Honorable Cámara para en­
viar la consulta que el Honorable señor Berman 
hiciera den antes en nombre de la Comisión de 
Asistencia Médico Social e Higiene, a la Coml­
sión de Policía Interior y Reglamentos, en vez de 
a la Com.i~ión de Constitución, Legislación y Jus­
ticia. 

Acordado. 

18 . RENUNCIAS Y REEMPLAZOS PE MIEM­
BROS DE COMISIONES. 

El señor COLOMA (Presidente).- El Hono­
rable señor Prieto renuncia a la Comisión de 
Hacienda . Se propone en su reemplazo al Ho­
norable señor Valdés. 

Si a la Honorable Cámara le parece, se acep­
tará esta renuncia y el reemplazo propuesto. 

Acordado. 
El Honorable seíior Aldunate renuncia a la 

Comisión de Economla y Comerciu Se propone 
en su reemplazo al Honorable señor Donoso . 

Si a la Honorable Cá.mara le parE'ce. se acep­
tará esta renuncia y el reem.plazo propuesto 

Acordado. 
El Honorable señor Tom1c renuncia a la Co­

misión de Obras Públicas y V!a.s de ComunIca­
cIón Se propone en su reemplazo al Honora­
ble señor Le Roy. 

SI a la Honorable Cámara le parece, se acep­
tan~ esta renuncIa y el reemplazo propuesto . 

• 
Aeordado. 

. El Honorable señor Montané renuncia a la Co­
misión de Obras Públicas y Vias de ComunIca­
ción Se propne en su reemplazo. al Honor¡¡.ble 
I'efior Bossay. 

SI a la Honorable Cámara le parece, se acep­
tará esta renuncIa y el reemplazo propuesto 

Acordado. 

El Honorable "eñor Cabrera renuncia a la Co­
misión de Obras Públicas y -¡las de Comunka­
ción. Se propone en su reemplazo al Honorable 
sefior Escala. . 

Si a la H(,norable Cámara le parece, se acep'o 
tará esta renuncIa y el reemplazo propuesto 

Acordado. 

El Honorable senOr Brahm renuncia a la Co­
misión de Obras Públicas v Vias de Comunlca -

• 
ción . Se propone en su reemplazo al Honorable 
señor Palme;. 

Si a la Honora ble Cá m ar a J... p a rece, se a cep · 
tará esta ¡enuncia y el r'eem plazo prolJues to. 

Acordado. 
El Honora ble señor Vivan co renuncia a la Co­

misión de Economia y Comercio. Se propone en 
HI r eemplazo al Honor a hle SE'ñ or Ruiz Solar . 

SI a la Honorable Cámar a le parece. se a~'p­
t ará e~ta renuncia y el reempla zo propuesto . 

Aoo1'd1l4lo. 

El seftor SEGRETARIO.- El sef'¡or Brañes, co­
mo Comité del Partido Radical, formula indica­
ción para que la Honorable Cámara acuerde se­
sionar el martes próximo, de 14 .30 a HI hora~, 
para tratar las observaciones del President e de 
la República a los proyectos de ley sobre crea­
ción de la Corporación Nacional de TranspoTÚ'~ 
ColectIvos y sobre Banco Agrícola. 

El "eñor COLOMA. (Presidente) .- En vota­
ción la indicación. 

-Durante la votación: f 

El sefior CONCHA.- EsOs proyectos están en 
la tabla de las sesiones ordinarias. 

El señor AI.ESSANDRI. - La ComisIón de Ha-· 
cienda tiene de plazo hasta el 17, para emitir 
su informe. 

-Practicada la votación en forma económica, 
hubo duda!l sobre su resultado. ' 

El señor COLOMA (Presidente) . Hay dudas 
so bre el resultado de la votaclón. Se va a re­
petir por e' sistema de sentados y de pie . 

-DurantE la "otación: 
El señor BARRIEN'I'OS.- El Honorable señor 

• 

Donoso esta pareado. -
El señor DONOSO. Nó señor. 
-Practicada la votación por el sistema de sen­

tados y de pie, hubo dudas sobre su resultado. 
El señor COLOMA (Presidente) .- Hay dudas 

sobre el resultado de la votación. Se va a repe­
Lir nuevamente por el sis~ma de sentados y de 
pie. 

-Practicada la votación por el sistema de sen­
tados y de pie, dió el siguientf resultado: por la 
afirmativa, 36 votos; por la negativa. 31. 

El señor COLOMA ).- Aprobad a 
la indicación. 

El señor DONOSO..-- ¿PodriR referirme al pa­
reo de que habló el HonorablE' señOl BarriE'ntos, 
señor PreSIdente? 

20. CREACION DE UN FONDO DE REGADlO. 
PREFERENCIA. EN EL ORDEN DEL DIA. 
PARA El> PROYECTO RESPECTIVO. 
lNDlCACION. 

El señor PROSECREI'ARIO.- El HOnorable 
señor Bossay apOJ ado por los Comités Radical 
v Socialista formula indicación para que sea 
tratado, en el primer lugar del Orden del Dia 
• 
de la sesión del martes próximo, el proyecto por 
el cual se crea un fondo de regadlo y que 'figu. 
ra en el Boletln N.o 4.992. 

El señor COLOMA (Presidente).- En vota­
ción la indicación. 

-Practicada la votación en forma eoonómica, 
dió el siguiente resultado: pOI la afirmativa, 38 
votos; por la negativa, 18 votos. 

El seíior COLOMA (Presidt'n te)- Aprobad a la 
indicación . 

21. PR01' ECTOS DE ACr"'RDO OB\'IOS y 
SENCILLOS. 

El sei'iOl PROSECRETARl f, - El Honorable 
sen or Rns"ett lapo" a do PUl C.l Comité l:'",cialista , 
prt'sen t" el siguiente pro\ ecto de acuerdo: 

"LA CA.I.1ARA DE DIPU'l ADOS ACUERDA; 
recom e!ldal a la Honorable ComiSIón de Tra­
bajo y Le¡;ls1"ción Social el pronto dE'5pacho de 

• 

• 

• • 
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ley sobre mejoramiento económico de lo~ em­
pleados de Bancos". 

El señor COLOMA (Presidente).- Si le pare­
ce a la Honorable Cámara. 5'e declarará sin dis­
cusión el proyecto de acuerdo. 

Acorda<!o. 
Si le parece a la Honorable Cámara. se apro­

bara. 
Aprobado. 
El señor PROSElCREl'ARIO - El Honorable 

señor Echeycrr1a. apoyadll por el Comité Conser­
vador. pre.óf>nta el siguiente proyecto de acuer<lo. 

"CONSIDFlRANDO : 
Que el Estado debe propender al desarrollo de 

los deportes por medio de la construcción de es­
tadIos públicos, donde el puebla pueda practicar 
los deportes en condiciones de seguridad, higIe­
ne r salubridad; 

Que el estadio fiscal que existe en la ciudad 
de San Felipe no reúne ninguna de esas condi­
ciones, por' el lugar de su ubicación: o sea, en 
terrenos adyacente<; al río Aconcagua; 

Que la Comuna de Cabildo, centro de una im­
portante población agrícola v minera, carece de 

• 
Un estadio para la práctica de los deportes: 

LA CAMARA DE DIPUTI\DOS, ACUERDA: 
solIcitar al señor Ministro de Obras Públicas y 
Vias de Comunicación: 

Lo. Que se destinen {andO/) en el Presupuesto 
del afio 1946 para la construcción de un moder­
no estadio en la ciudad de San .1<'~ipe y en la 
Comuna dE Cabildo y • • 

2.0. Qu~ en su oportunidad se envie al Con-
gl'eso Nacional 110 proyecto de ley solicitando 
aJUtorización legal para enajenar los terrenos fis­
cales en que está actualmente ubicado el Esta­
dio de San Felipe" 

El señor (Presidente) : Si le pare-
ce a la Honorable Cámara, se declarará sin dis­
cusión el proyecto de acuerdo. 

Aoordado. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se apro­

bará. 
Aprob2do. 
El señor PROISECRE~rARJC. El Honorable 

señor Reyes, apoyado por el Comité conservador. 
pre>enta el siguiente proyect1 de acuerdo: 

"CONSIDERANDO : 
Que ~l Cuerpo de Bomberos de Talca, como 

todas las instituciones de su g"nero en el pa1s. 
presta valicsos servicios a la comuna, que me­
recen el reconocimiento y el aplauso de todol! 
los ciudadanos; 

Que la Primera Compafifa del Cuerpo carece 
en la actualidad de los elementos necesarios pa­
ra que esos servicios estén a la . altura de las 
exigencias de la población; 

Que para lograr la renovaciór. de su viejo ma­
terial ha reunido .hasta ahor¡, la suma de 150 
mil pesos, obtenida de diversa~ fuentes, la cual 
es .insuficiente para los fines indicados. y 

Que seria desde todo punt,o de vista justo y 
conv\lniente que el Estado aPorte. a título de 
subvención extraordinaria. un.. cantidad no in­
krior a $ 5u 000 para que esa Compañía de 
Bomberos dt Talca pueda tlacer frente a la re­
novación de su material". . 

LA CAMARA DE DIPUTADOS Ab1.lE.'RDA: 
dirigir oficie. al señor Ministro del [ntcrior, so­
licitándole :A:nga " bien consultar en el proyec­
to de Presupueste para 1946 la suma de 50.000 
pesos destiLl.\dos a la Prül1era com\1<.ñía de 

• , 

• 

• • 

• 
Bomberos de Talca . a título de subvención ex­
traordinaria. para QUe pueda nevar a efecto las 
adouisicione~ de ma teriaJ que tiene proyectadas 
y para las cuales ya ha reunlco la suma de 150 
mil pesos". 

El señor COLOMA (Presldentel.- Si le pare­
ce a la HOollúrallle Cámaru. se declarará sin dls-' 
cusión este proyecto de acuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se apro.­

bará. 
Aprobado. 
El señor . PROSECRETARIO. El Honorable 

señor ECheverría, apoyado por el Comité Conser­
vador, presenta el siguiente proyecto de acuerdo: 

"CONSIDERANDO : 
QUe el 1nterés nacional exige que se propen­

da por todos los medios al aumento de la pro­
ducción agrícola, 

LA CAMARA DE DIPUTADOS ACUERDA: 
~c.licitar del señor Ministro (te .Obras Públicas y 
Vías de Comunicación que se practiquen los es­
tudios técnicos necesarios para determinar si 
existe posibilidad de regar los terrenos de seca­
~o del valle de La Ligua". 

El señor COLOMA (Pre-sidente) .- SI le pare--
ce a la HonQ1'able Cámara, se deelarará obvio y 
sencillo este proyecto de acuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se apro­

bará. 
Aprobado. , . 
El señor PROSElCREI'ARIO.- El Honorable 

señor Abarca, apoyado por el Comité Progre­
sista Nacional, presenta el siguiente proyecto de 
acuerdo: 

"CONSIDERANDO: 
Que en el puerto de Coquimbo se realiza la 

construcción de un . terraplt'ln relleno obra en la 
cual no se consultan alcantarwf.S de desagüe p!l.­
ra las calles perpendiculares a la Avenida Ba­
quedano; 

Que a cr nsecuE'ncias de no 
do las (eferidas alcantarillas 
se aposarán C'onstituyendo un 
ra la población. 

haberse com:ulta­
las aguas llUVIas 
grave peligro pa-

LA CAMARA DE DIPUTADOS ACUERDA. 
dirigir ofiei(l al señor Ministro de Obras pú.bllcas 
y Vías de Comunicación sugiriéndolp la necesI­
dad de consultar alcantarlllas de desagüe en la 
obra de cttnstrurcil¡r del terraplén relleno en el 
puerto de Coguimbo. en la.;, caaes perper:¡dicula­
·res a la Av~r.lda Baqued~no de dicha ciurtad" 

El señor COLOMA (P1'esIr lentel.- SI le pare­
ce a la Cámara, se declarara sir, dis~uslón el 
proyecto de acuerdo. 

Acordado 
SI le parece a la Cámara. Sil daré. pUl apro-

• 

bada. 
Aprobado. 
El sefior PROSECRE'TARIO.- - El Hünorable 

señor Opaso, Comité Llbe'ral presenta el ~Igulen­
te proyecto de aCllerdo: 

"CONSIDF.ltANDO : 
Que debido a que la situación creada a la indus­

tria vinícola por falta del estricto cumplImien­
to de la LCJ de Alcoholes. se ha agravado con 
la dlctacIór. de un nuevo decreto, por el cual Sil 
concede una nueva prórroga para cumplir con 
la eliminación de las cuotas de excedente; 

,Que es del conocimiento de todos que la in­
dustria pasa en los momentos actuale" ¿Or nna 

• 

• 

• 

• 
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gran crisis, motivada por estos excedente!! de 
arrastre que no han sido eliminados en su opor­
tunidad; y 

Que en atención a que esta situación no sólo 
perjudica a los intereses del Estado, sino que 
gravita en el mercado produciendOo desaliento en 
tre los productores que han cumplidOo con ],a ley, 

1.A CAMARA DE DIPUTADOS ACUH:RDA: 
dirigir oficio al señor Ministro de Hacienda, a 
fin de que se sirva Oobtener el envfo por la Dl­
rección G~meral de Impuestos InternOos, de los 
sigUientes amecedentes; 

LOo. Cantidad de vino que debió haberse eli­
minadOo eh el ano 1944; 

2.00. Cantidad efectiva qUe se elim1nó en el 
plazo estipulado por la ley; 

3.00. Cantidad que se eliminó por cada uno de 
los mediOos que indica la ley, y . 

•. 0. Cantidad que resta por eliminarse ' des­
pués de las prórrogM concedidas". 

El señor COLOMA (Presidente). Si le pa-
rece a la Honorable Cámara se declarará sin 
discusión el prOoyectOo de acuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se dará 

por aprobado. 
Aprobado. 
El señor PROSECRETARIO. El Honorable 

señor Echeverría, apoyado POor el Comité Con­
servll¡dor, presenta el siguiente proyecto de acuer-
dOo: . 

"CONSIDERANDO : 
Que es de gran importancia el camino carre­

tero que une las ciudades de La Ligua y PetOor­
ca, y que, además, es la única vía de cOomunica­
ción terrestre para movilizar la prOoducción agri­
cola y minera de esa rica región; 

Que en las épocas de invierno y primavera 4i­
chOo camino queda interrumpido por las creces 
del estero "Las Pataguas"; 

Que la cOonstrucción de un badén en ese estero, 
como lo ha proyectado la Dirección General de 
Obras Públicas, no nOormalizaría las comUnIcacIO­
nes, ya que el que se cOonstruyó hace algún tiem­
po fué arrastrado POol' las aguas; 

LA CAMARA DE DIPUTADOS ACü@'tDA: 
Solicitar al señor Ministro de Obras Públicas y 
Vfas de COomunicación, que se sirva consultar en 
el Plan ExtraordinariOo de Obras Públicas lOoS fon­
dos necesarios para la construcción de un puen­
te definitivo en el esterOo "Las Pataguas", en el 
caminOo .de La Ligua a CabildOo". 

El señor COLOMA (Presidente). Si le pa-
rece a la Honorable Cámara, se declarará sin 
discusión el proyecto de acuerdOo. 

Acordado. 
• Si le parece a la Honorable Cámara, se dará 
por aprobado. 

Aprobado. 
El señor PROSECRETARIO.­

señOor Marm Balmaceda, apOoyado 
té Liberal, presenta el siguiente 
acuerdOo: 

"CONSIDERANDO: 

El HOonora.ble 
por el Coml­

proyecto de 

Que la sequía del presente añOo, que aqueja en 
especial a los agricultores de la prOovincia de Co­
QUimbo, les exigiré traer sus animales al sur, JOo 
que significará para ellos un cuantIosOo desembol­
so extraordinario; 

LA CAMARA DE DIPUTADOS ACUH!RDA: 
Dirigir OoficiOo al sefíor Ministro de Obras Públi­
cas y Vfas de Comunicación, a fin de que t enga 

-

=.== , --
a bien Oobtener de la Dirección General de Ferro­
carriles, se atienda de preferencia y a la breve­
dad posible, las peticiones de cargas de animales 
al sur, y Oobtener una rebaja de un 40 0010 en sus 
respectivos fletes". 

El señor COLOMA (FIesidente) . Si le pa-
rece a l-a Honorable Cámara, se declarará sin 
discusión el proyecto de acuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la HOonorable Cámara, se dara 

por aprOobado. 
AProbado. 
El señor P 

señor Echeverrfa, 
servadOor, presenta 
dOo: 

RET ARIO. El HOonOorable 
apOoyado pOol' el COomité Con­
el siguiente prayecto de acuer-

"CONSIDH!RANDO : 
• 

• 
Que la localidad Placilla de La Ligua tiene • 

según el CensOo EconómicOo del añOo 1944, una po­
blación superíor a mil habitantes, y que de acuer­
dOo cOon la ley respectiva debe dOotársele de ser-

• 
vicio de agua pptable; 

LA CAMARA DE f>IPU'I'ADOS ACUH:RDA: 
SOolicitar al señOor MinistrOo de Obras Públ1cas '1 
Vías de Comunicación, que se sirva consultar los 
fondos necesarios en el Plan ExtraOordinario de 
Obras Públicas para la instalación de lOoS servi­
cios de agua POotable en la localidad de Placilla 
de La Ligua". 

El señor COLO~ (Presidente) . Si le pa-
rece a la HonOorable Cámara, se declarará sin 
~iscusión el proyectOo de , acuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se apro­

bará. 
Aprobado. 

El señor PROSECRETARIO .- El señOor Marin 
Balmaceda, apoyadOo POor el Comité Liberal, pre­
senta el siguiente proyecto de acuerdo. 

"CONSIDERANDO : 
QUe el actual Liceo de Niñas de La Serena. 

cuyo edificio tiene más de setenta años de exis­
tencia, carece de todas las comodidades que coo­
rresPOonde a un plantel" educacional, estrecho pa­
ra dar cabida en él a 150 alumnas, en circuns­
tancias que debe proporcionar educación a 400 
alumnas, 

LA CAMARA DE DIPUTADOS ACU HEDA: 
Solicitar POor cuarta vez a lOoS senores Ministros 
de Educación y de Obras Públicas y Vías de COo­
municación, que tengan a bien dar preferencia 
en el PresupuestOo del próximo afio a la COollS-, . 

trucción de un, nuevo edificio para el Liceo de 
Niñas de La serena, lo que no se hizo y debió 
hacerse como la mejor COontribución fiscal a la 

celebración del cuarto cenrenario de la funda­
ción de diciha ciudad". 

• 

El señOor COLOMA (Presldente). - SI le pare­
ce a la Honorable Cámara, se declarará sin discu­
sión el proyectOo de acuerdo . 

Acordado. 
El señor BRA1'l'ES .- ¿No sería m ejor enviar 

señor Presidente, eSe oficio a nombre del Hono: 
rabIe sefior Marfn '? 

E l señor MARIN BALMACEDA . ¿ y POr qué 
no de la COorpOoración. cuando es un sentimientOo 
ele la Cámara entera? 

El sefíor COLOMA (PresIdente) .- H2- llegadc> 
~ a hora. 

• 

-

• 

• 



I 

• • 

• 

70'2 C~UrAR!;\. DE DIPU'1'.A.DOS 
• • 

n. EXPLICACIONES SOBRE UN PAREO CON­
CERTADO ENTRE DOS SEÑORES DIPU-
TADOS ' • 

, . 
,El señor DONOSO. - Pido la palabra, serior 

Presidente. 
El r,eñor COLOMA (PresLdente).­

minutos al Comité Agrario. 
Quedan dos 

Tiene la palabra el Honorable señor Donoso. 
El señor DOiNQSO. Señor Presidente, en la 

votación habida ha.ce Un momentc, el Comité Ra­
dical hizo presente que no ha habido seriedad 
en el cUIUPlimlento de los pareol,!. 

El señor COLOMA (Presidente).- Ruego ·a los 
señores Diputados se sirvan guardar silencio. 

Puede continuar el Honorable Diputado. 
El señor DONOSO.- Como est.a expresión del 

Honore.ble señor Barrientos no corresponde a la 
verdad, quiero aclarar lo que hay en esta mate-

• na. 
En realidad, sefíor Presidente, tuve un paree· 

con el Honorable señor Marcelo Ruiz Solar, con­
certado para regir del cinco aJ veinte de junio . • 

El día veinte le pedí al-Honorable señor RUj2, la 
prórrcga de ese pareo por una semana; es de­
cir, hasta el veinte y siete. 

Estamos, pues, con exceso, fuera del plazo del 
pareo. 

Peru hay más, señor Presidente; en el día de 
ayer se acercó a, mí el Honorable señor Barnen­
tos, Comité Radical, a preg1llltarme qué hábía 
sobre este asunto. P 

• 

Le manifesté que no sabía nada acerca de sI 
el Honorable señor Ruiz Solar había prolongado 
el pareo para esta semana también. 

El Honorable señor Ban-ientos me expresó que 
te.mpoC91 ~nía ningún antecedente sc·bre esto v 
que, en consecuencia, lo dejaba entr~ado a mi 
criterio. 

Como el Honorable sefíor Ruiz Solar no me ha 
pedido pareo para esta semana. he considerado 
que no tenia por qué abstenerme de votaJ.. 

El señor BARRIENTOS.- Pido la palabra, se~ 
fíor Presidente. 

El señor COLOMA (Presidente) .- Ha termi­
nado el tiempo del Comite Agrario. 

2S.-SITUACION DEL PERSONAL 
FUERZAS ARMADAS QUE HA 
DO LA TUBERCULOSIS. -

• 

MIENTO A LA COMISION DE 

El senor COLOMA (Presidente).­
de el turno al Comité Conservador. 

DE LAS 
CONTRAI_ 
REQUERI­
HACIENDA 

Ccrrespon_ 

El señor BARRIENT08.- Pido la palabra 
El señor COLOMA (Presidente) .- Solicito .. 1 

a.sentimiento de la Se.la para conceder la pala­
bra al Honorable s!':ñor Barrien'uJs. por dOs ml_ 
mItos. 

Un señor DIPUTADO.- Siempre que sea p a­
l'~ d:u una explicación . 

El ~eñor CONCHA.- Nos va a quita r todo e ' 
t iemp :, ' a nosotros. señor Presidente. 

- HABLAN VARIOS SE:'IORES DIPUTADOS A . 
!...A VEZ . 

El señor COLOMA (Presidente ) .----s{-·!il! ito nue _ 
vamente el ~.sentimiento de la Sala para conce­
der la palabra al Honorable señor Barrientcs . por 
dos minutos 

El seilor CONCHA.- ¿Con cargo al tiempe del 
Comité Comervador? • 

• 

• 

El señor BARRIENTOS.- Se puede prQrrogar 
la hora. 

El señor COLOMA (Presidente). - No ha" 
prórroga pOSible porque hay otra se&lón a COlltl_ . , 
nuaClOn . 

. El señor CONCHA.- Entonces, no, señor Pre_ 
sidente. 

El señor COLOMA (Presidente). - No hay 
acuerdo. 

Tiene la palabra el Comité Consel'v~dor. 
El señor YAREZ - Se me ha concedldo una 

interrupción, para hacer una pregunta no má-s . . . 
El señor YRARRAZAVAL.- El 29 de noviem­

bre del año pasado, esta Honorable Cámara apro­
bó ... 

El señor Y AÑEZ . - QUisiera hacer una con_ 
sulta, señor Presidente. I 

El señOl' COLOMA (Presidente, . - Está con la 
palabra el Comlte Conservador, Honorable Dlpu­
tado . 

El señor YAÑEZ.- El Comité Conservador m~ 
ha concedido un minuto, señor Presidente. 

El señor COLOMA tPresidente) , - Con la ve­
nia del Comité Conservador, tiene la palabra Su 
Señoria por un minuto. . 

El señor Y t\.i\;EZ .- Deseo preguntar a la Me­
sa, señe:r Presidente, en qUé esta<io se encuelltra 
ei proyecto que legisla sobre la tuberculosj¿ en 
las Fuerzas Armadas. 

Este proyecto fué déspachl'.do por las ComisIO­
nes di! Defensa Nacional y de Asistencia Mémco­
Socia, e Higiene, unidas. 
, Como su despacho es de verdadera urgencia, 
deseo saber en qué estado se encuentra a fin de 
que si está en la Comisión de Hacienda o en , 
cualquiera otra, se fije un plazo para su rápida 
tramitación. 

El señor COLOMA (Presidente).- La Secrpta_ 
ría me informa que se encuentra en !a Comi' ión 
de Hacienda . 

S; le parece a la Honorable Cámara -se re­
quiere para ello el asentimiento unánime de la 
Sala se podrá requerir a la Comisión de Ha- · 
cienda pa.ra el pronto despacho del proyecto . 

Acordado. 
El stñor BRA5iES. Su Señoría tiene faculta­

des para eso. 
El señor COLOMA (Presidente).- ¿Cómo, Ho-

norable Diputado? . 
El señor BRp"ÑES. No se reqUiere el acuerdo 

de la Honorable Cámara para hacer esto, porque 
el propio Presidente tiene fu:ultades para ello. 

El señor COLOMA (Presidente).- De acuer-
• 

do con el artículo 3.0 del Regl3.mento lo necesi-
ta, Honorable Diputado, al dispcner éste que la 
Honorable Cámara. por conducto de su Presiden.­
te, hará los requerimientos que juzgue necesarios 
a la Comisión qUe retarde el despacho de los ne­
gor:ic·s sometidos ::! su examen. 

El señor BRA'" ES. ¡Gol! 

24 . JUBILACION, POR LA CAJA HIPOTECA­
RlA. DEL DIRECTOR GENERAL DE IN . 

• 

VESTTGACIONES. DON JORGE GARR}> 
• • 
TON GARRETON. PETICION DE OFICIO 

El señor COLOMA (Presidente).-
d i" la pa labra Su Señoría. . 

El señor YRARRAZA V AL. - El 29 
bre del año pasado. señor Presidente. 
blc Cámara, por unanimidad, aprobó 
prc-yecto de !!cuerdo: 

• 

, • 

Puede usar 

de' noviem_. 
la Honora ­
el siguiente 

• 

• 
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.. Apareciendo de Infol mac!ones dignas de crédi­
to, qUf: se pr~tende reintegrar en SU cargo de Di­
rectm' General de Invest.\gaclones al ciudadano 

• 

don Jorge Garretón: 
"LA H. CAMARA DE DIPUTADOS ACUERDA: 
Junto con manifestar su profunda extrafieza 

2.nte semejante I\ctltud. decla.rar que tal medida 
no se aviene cen los más elementales prinCIpios 
de buena <tdministración y que el funcionario 
aludido está inhabilitado pua ejercer dicho car_ 
go". . 

Tres día!! d€spués, el sefior Garretón, con la 
anuencia de Su Excelencia el Presidente de la 
República. asumía el cargo de Director General de 
Investigaciones. 

El señor ROSSE'I"I'I. - Haciéndose burla d~ la 
Cámara. 

El sefíe·r YRARRAZA V AL. - Hace tres serr.R· 
nas, señor Presidente, denuncié en esta Hono­
rl!.ble Cámara que a ese mismo sefior Garrptón 
se le iba a dar. por la Caja de Crédito Hipotecfl­
rio. una jUb:lación totalmente desproporcionada a 
lo~ 'lerv'icieos que habla prestado en ella.. 

El sefior ECHAVARRI.- Pero ¿prestaba s~rvi_ 

cios? 
El señor YRARRAe;AVAI..- Todavía nú se ha 

podido saber si el sefior Garretón prestaba o no 
servicios en esa institución. pero el hechc es que 
la Caja de Crédito Hipotec2.rlo ha estado haclen­
do imposiciones en su Caja de Previsión a fin de 
asegurarle una suculenta jubilación a este fun­
cionario. Usando procedimientos de venta de la 
jubile.clón, recc-nociéndole servicios r€ales o imagI­
narios y atribuyéndo)e cuantos méritos es posible 
imaginar a una persona, la Caja de Previsión de 
la Caja Hipotecaria está otorg2.ndo jubilaciones 
por cuatrocientos o quinientos mil pesos a fun_ 
cionarios que no han prestado servicios en ella 
ni siquiera tres aftos. 

El sefior BARRIENTOS.- ¿Podría citar algu_ 
nos casos Su Sefiorfa? 

El señcr YRARRAZAVAL. Esto se denun_' 
ció imte Ja Honorable Cámara hace tre~ semana~ 
y se pidió al sefior Ministro de Hacienda que ex­
"licara por qué, cuando no hay recursos pan! au_ 
mentar los sueldos a lOS modestos empleados de 
la Administración Pública, se están dilapidando 
en la Caja Hipotec2.rla dineros que debieran des­
tinarse. cuando menos, a disminuir el mont( de 
lo<: in t.ereses de los préstamos . . . 

El sefior VIVANCO. - ¿Me permite una inte_ 
lTupclón, Honorable Presidente? 

El '<:eñor COLOMA (Presidente)._ Ruego a le" 
Honorables Diputados se sirvan guardar silencio 

El sefior YRARRAZAVAL.- Estos recursos se 
están ~dilapid2.ndo en esta forma. 

El s~ofir \"lVANCO. ¿Me permiie una inte-
rrupción, Honorable colega? 

El scfior YR~RAZA V AL. El sefior Ministro 
de Hacienda no ha contestado a las preguntas 
que la Honqnrble Cámar!!. le hiciera por unani­
midad. Hoy podrifl dar una explicación sobre ' J 
hecho denunciado, que parecla un absurdo: cómG 
€Ora que el señor Garretón que ha estado apare· 
ciendo como empleado de la Caja Hipotecaria du­
rante tr€O~, cuntrú o cinco años, en circunstancias 
que no ha podido ejercer tal puesto porque perma­
nentemente hl1 actuado, durante ese tiempo como 
Director Glnera] de Investigaciones o en comisión 
en el extranjero,-iba a obtener una jubilaCión de 
cuatrocientos mil pescs más o menos, pagados por. 
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la Caja áe Previsión de la Caja Hipotecaria . Hoy 
dia me informan Que al señor Garretón ya se le 

• 

pagó esta suma, o sea, ya ha percibido cHca de 
medio mi)lón de pesos ... 

El señor ROSSE'I"rI.- i Un escándalo! 
El señor YRARRAZAVAL.- ... como jI1bilacicn 

por un carge que no ha desempefiado. 
Creo que ésta es una buna ;¡ue SE hace al pue· 

blo a' los mudEst,oS funcionarios de este pais, que 
tie~en bajos sueldos y jUbilaciunes paupérrimas, 
pue¡; los funcicnarios que gozan del favol de ra:; 
alturas perclben sumas totalmente desproporcio­
nadas a los serv!cius prestadus 

Yo voy a peQji que se ofiCIe al señor Ministro 
de Hacienda a fin de que, de una vez por todas, 
se haga cargo de las observaciones que se han 
formulado scbre el particular en la Honorable 
Cámara, pues se refieren eJlas a hechos que el 
pais mira con inqUIetud . 

El sefior Garr"tén es un funcionano que no sol u 
WJ ha merecido la cunfianza públ1ca en el cargo 
de Director General de Investigaciones, SlDO qut' 
tampoco ha desempefiado e' cargo por el cual se 
le pI etende jl~bilar. 

Ante estas clrcuru:tancias nu es posible que 
quede sin explicación alguna . ante la opin1ón pu­
blica, f"ste cscánd'alo que se ha ~lOducido Y que no 
debe repetirse . 

Yo presentaré un proyecto de ley que mod1f¡q~e 
el régimen de previsión del personal de la Cala 
Hipotecaria Pero. desde luego, quiero saber q'lé 
imposiciorres ha hecho el sefior Garretón Y s1 
ha hecho imposiciones durante el tiempo que sir­
vió como DirÉctor General de Inve~tigaciQnes o 
que estuvo en comisión en el extranjero. 

El señor MARIN BALMACEDA. ¿Se trata de 

desahucios? 
El señor IRARRAZAVAL. Se trata de desahu-

cios de jubilaciones, retiros, montepios, en fin, 
cua~tos rubros se pueda uno imagina~, para po­
derle formar a dichos señor este 'CapItal con ~l 
cual pensaba retirarse de la Administración Pu-
blica. 

Sabemos, señor PresidelTte, que cerca de veinte 
emple:!tios de la Caja van a percibir en estos dla ... 
una jubilación semejante. Estas Jubilaciones as­
cienden en su totalidad a 9 millones d~ pesos. 

El sefior ROSSE'I"I'I. ¿Me permite, Honorable 
Diputado? 

El señor YRARRAZAV AL.- Como he dicho. 
la suma que se le va a pagar al gt!ñor Garretón 
por su jubilación alcanza a cerca de medio millón 
de pesos. 

Es necesario que el señor Ministro de Haciend& 
explique a la Cámara:, en forma precisa e tnme­
diata, estos hechos, para dar tranquilidad a la 
opinión pÚblica que no puede mirar sin tnquletud 
la forma cómo se está administrando esta insti­
tución semifi~ca 1 

El señor COLOMA (Presidente\.- Yo debo ha­
cer pl'espnte al H,.,nnrable sefior Yrarrázaval Que 
su imi1caclón par n ~ol citar una declaración PA­

plícita de qnifon corresponda, en el semido de out' 
el sefior Garntón no ha hecho imposicionps a la 
mencionada Caja, fué dehda para segunda dis­
cusión y. en consecuencia. aun no está aprobada .. 

El señor ROSSE'I"l'I.- Se puede aprobar ahora 
señor Presidente 

El sefior COLOMA (Presidente).- Sólo con el 
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asentimiento de la Sala podría someter a discu­
sión y a votación la indicación del Honorable se­
ñor Yrarrázaval. 

El ~eñor BARRIENTOS.- No hay acuerdo, se­
ñor Presidente. 

El señor ROSSE'l'I'I.-Entonces, vamos a inves­
tigar este asunto. 

El señor GOMEZ PEREZ.- ¿Qué van a in · 
vesUgari' • 

.El señor COLOMA (Presidente).- Ruego a lus ' 
Honorables D.putados guardar silencIO 

E! seí10r MAmA.- No nos uponemos a Que s" 
haga esta investigación, señor Presidente, pero c!e­
l1ante~ Sus Señor1as ... 

El sfñor YRARRAZA V AL.- Lamento Que lus 
ba.ncos radicales sigan prestándose para amparal 

. estos hechos verdaderamente escandalOSo.-,. 
En rtalldbd, !lo es posible qut! estos escándalo~ 

continúen rer. la tolerancia de Sus Señorlas. 
El señor MAmA . Denantes Sus Señorias nu 

tUVIeron la gentileza de ceder dos minutos al CD­
mite R:tdical. a fin de que diera una explicación .. 

El s~ñor YRARRAZA V AL.- En todo caso, se· 
tlor Presidente, yo pido que este oficio se mande 
a nombre de los Diputados conservadores 

El señor COLOMA(Preslc?ente l .- Se manda 
rá el oficio r J¿>spectivo a nombre de los Diputa­
dos conservador~ . 

El señor ROSSEI'I'l..-
PII·~¡dente 

n ombre f. 

• oue se SIrva 
ese oficio ... -

Yo le ruego al señor 
ordenar se agregue mi 

11:1 S(ñOl ECHAVAFlRI.- Ell mio tambiép., señOl 
Presidente. 

El 5(ñor MARIN BALM .\CEDA . y el mIO 
tamr.Jén. señor Presidente. 

El señor HOLZ.APFEL.- y el mIo , señor Pre· 
sidf'nte 

• 

El señor COLOMA (Preside:lte l .- Se enviara 
el ofido a oom bre de los Diputados conservac.'o­
res' y de los Honorables señores Rossetti , Echa · 

• 

vurr!. Marin y Holzapfel. 
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25. EXPLICACIONES SOBRE UN PAREO CON-
• 

CERTADO ENTRE DOS SEÑORES Vll'U-
TADOS. 

El señor COLOMA (Presidentel.- Le queda)) 
cuatru mlI1utos al Comité Cunservador. 

El señor I!.CHEVERRIA.- PIdo la palabra . 
El !>eñor COLOMA (Presidente).- Puede usal 

de ella Su Señoría . 
El serlur ECHEVERRIA..- El Comité Cun~er· 

vador, señor PresideHte, no accedio denantes a la 
peUCI0n del Honorable colega señor Bal'flt-lItus 
para ceder)e dos minutus con el oo.jeto de que 
lliera una explicaclcn a la Honorable Cámara . 
respecto de algunos pareos de señores Dlputarlus, 
porque yo habia pedido este tiempo para hacer 
21gdnas obsavaciones . 

Dfsgrac1atiamente', no dispongo del tiempo ne­
cesario Que estas observaciones requi~ren, y con 
el mayol agrado le ofrecemos el que resta IlJ 
Honorable señur Barrlentes para que haga USt> 

de la palabra . 
El señor COLOMA (Presidente) .- Con la veni'i 

d!::J ComJté Conservador. puec!e usar de la Pala­
bra el HO! lorable señor Barrientos . 

El señor BARR1ENTOS.-' Agradezco en toda 
lo que vale la deferencia que ha tenido el Honu­
rabie señor Echeverrla; pero el Comité Radh:a~ 
no quIere ~r.ber un favor de est&. naturaleza a 
los bancos del trente . 

En el momento oportuno, cuando nuestro Co­
mité disponga del tiempo nece¡oario en cunformi­
dad al Reglamento. daremos contesbl('lón a 1a15 
observariones que ha formulado el Honorable se­
ñor Donoso. 

El señor COLOMA (Presidente) - Le qltedan 
tres minutos 111 Comité cons~nador 

Ofrezco la palabra. 
Ofrezco la palabra . 
SI' l evanta la sesión. 
-Se levantó la sesión a las 19 horas y 27 mi-

nu(os. 
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Jefe de la Redacción 

• 

• 

• '. 
, 

• 

• 

• 

• 

• 

• 



• • 

• 

• 

• 
, 

... 
SIDA 

, 

• 

• • 

• 

, 

• 

• 
• 

, • • 

• ----,--
• 

• 

• 
• 

• 
• • 

• 

• 

• 
, 

• • 
, 

• 
• • 

• 

• 

• 
-

• 

• 

• 
• 

• • 
• • 

• 

• 

-.a r inaria, en iérco es 
• 

e u 10 e 
• 

• (Sesión de 19 .30 a 21 horas) 

• 
PRESIDENCIA DEL SJ!ÑOR 

• • 

--------
, • • 

FUE SECRETA EN SU TO'l' ALIDAD 

• • 

• 

• • 

• 

• • 
• , 

• 

, , • 

• 

, , 

• • 
• 

• • 

- , 
• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

, 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• • 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 



• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• • 

I 

• 

• • 

• 

• 

, 

• 

I 

• 

• 
• 

• 

• 
• 

• • 
• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 
• 

, 
• 

• 

• 

• 

• 

• 
• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• , 
• 

• 

• 

• • 
• 

, 
• • 

• 
• 

, • 
• 

• • 

• 

• -

• 
• 

• 

• 

• 
• • 

• 

• I 

, , 
• 

• 

, 
• 

• 

, 
• 

• 

• 

• 

• 

• 

-

• 

\ 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

-
• • 

• 
• 

• 

• 
• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

, 

• 

• 

• 

• 

• 


